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1. AZ OAKEYLIFE PROJEKT BEMUTATÁSA 

 

Az OAKEYLIFE projektet („A meszes homoki erdőssztyepp-komplex ökoszisztéma 

szolgáltatásainak helyreállítása a Peszéri-erdőben”) a KEFAG Kiskunsági Erdészeti és Faipari 

Zrt., mint koordináló kedvezményezett, valamint a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság és a 

Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület, mint társ-kedvezményezettek valósították 

meg 2017. és 2022. között a Peszéri-erdőben. 

Ez, az Európai Unió és Magyarország Agrárminisztériuma által finanszírozott projekt 

alapvetően természetvédelmi célokat szolgált. A fő célkitűzések és az elért eredmények 

vázlatosan a következők voltak: 

• A Peszéri-erdő kiemelt jelentőségű természetmegőrzési területen (a továbbiakban: 

Peszéri-erdő kjtt) a kiemelt jelentőségű közösségi élőhelyek természetvédelmi 

helyzetének javítása és kiterjedésének növelése 
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• A Peszéri-erdő kjtt-ben a jelölő közösségi jelentőségű növény- és gerinctelen állatfajok 

természetvédelmi helyzetének javítása és állományméretének növelése 
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• A Peszéri-erdő kjtt-ben a meszes homoki erdőssztyepp komplex ökoszisztéma 

szolgáltatásainak felmérése és helyreállítása 

 

• Oktatással és szemléletformálással az erdőhöz különböző módon kötődő csoportok 

figyelmét felhívni arra, hogy mit tehetnek az erdőssztyeppek kedvező állapotának 

visszaállításáért, illetve ezen csoportok bevonása az aktív természetvédelmi 

tevékenységekbe (a társadalmi felelősségvállalás növelése) 
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• Újabb, az erdőgazdálkodásban, illetve a természetvédelmi erdőkezelésben használható 

módszerek/technológiák kidolgozása és megosztása más szakemberekkel 

 

A sorozat formájában közzétett OAKEYLIFE tanulmányok ez utóbbi célt szolgálják: azt 

szeretnénk, ha a tapasztalatainkkal hozzájárulhatnánk mások hatékonyabb munkavégzéséhez 

és azon keresztül az alföldi erdők, erdőssztyeppek természeti értékeinek hatékonyabb 

megőrzéséhez. Ennek megfelelően ezek a tanulmányok nem klasszikus ismeretterjesztő 

kiadványok, hanem kifejezetten a megszerzett elméleti szaktudás és tő melletti tapasztalatok 

megosztását szolgálják. 

 

Az OAKEYLIFE projekt főbb adatai 

 

projektnév: A meszes homoki erdőssztyepp-komplex ökoszisztéma 

szolgáltatásainak helyreállítása a Peszéri-erdőben 

akroním (projektkód): OAKEYLIFE (LIFE16 NAT/HU/000599) 

koordináló kedvezményezett:  KEFAG Kiskunsági Erdészeti és Faipari Zrt. 

társ kedvezményezettek: Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság, Magyar Madártani 

és Természetvédelmi Egyesület 

költségvetés: 2.685.487 € 

finanszírozó: Az Európai Unió LIFE Nature alapja 

társfinanszírozó: Magyarország Agrárminisztériuma 

megvalósítási időszak: 2017-2022. 

weboldal: www.oakeylife.hu 
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1.1. A Peszéri-erdő rövid bemutatása 

A Bács-Kiskun megye északi határán, Kunpeszér község külterületén fekvő Peszéri-erdő 

hazánk egyik legszebb homoki erdőssztyepp élőhelykomplexe.  

 

A Peszéri-erdő kiemelt jelentőségű természetmegőrzési területként (HUKN20002) az Európai 

Unió által 1992-ben létrehozott Natura 2000 hálózat részét képezi. A „Szalag-erdő” elnevezésű, 

egyik kisebb része, országos jelentőségű természetvédelmi terület, más részei pedig ex lege 

törvényi védelem alatt álló lápok (láprétek, láperdők). A Peszéri-erdő Natura 2000 terület neve 

egy kicsit félrevezető, hiszen nem csak változatos erdőállományok, hanem homoki gyepek, 

mocsár- és láprétek is megtalálhatók itt. 

A Peszéri-erdőben a meszes homoki erdőssztyepp-komplex összes kiemelt jelentőségű 

élőhelytípusával találkozhatunk: tipikus vagy éppen a regenerációs különböző fázisait 

képviselő pannon homoki gyepekkel (nagyjából 150 ha kiterjedésben), pannon homoki 

borókás-nyárasokkal (84 ha kiterjedésben), euro-szibériai erdőssztyepp tölgyesekkel (több, 

mint 200 ha kiterjedésben). A mélyebb fekvésű részeken láthatunk jó állapotban megmaradt 

keményfás ligeterdőket (12,45 ha kiterjedésben) és kékperjés lápréteket is.  
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Fontos kiemelni, hogy a Peszéri-erdőben (mind a többletvízhatástól független, mind a 

hidrológiai szempontból kedvezőbb, változó vagy időszakos vízállású) termőhelyein 

napjainkban is megfigyelhető az erdőssztyepp tölgyesek spontán regenerációja, aminek egyik 

legfontosabb alapját a kocsányos tölgy megmaradó-túlélő újulata képezi. 

 

A közösségi jelentőségű fajok közül az egésze Pannon biogeográfiai régió szempontjából 

jelentős állománymérettel van jelen a díszes tarkalepke, a skarlátbogár és a szarvas álganéjtúró. 

Mellettük – többek között - megtalálható a magyar tarsza, a homoki nőszirom és a mocsári 

kardvirág is.  
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Az értékek mellett a veszélyeztető tényezőkről sem szabad megfeledkezni, amikor a Peszéri-

erdőt mutatjuk be. Az inváziós fásszárú fajok (elsősorban a nyugati ostorfa, a mirigyes 

bálványfa, a kései meggy és a zöld juhar) tömegessé válása az elmúlt évtizedekben 

robbanásszerűen következett be. A rendelkezésünkre álló ismeretek alapján ezeknek a fajoknak 

a magas természeti értékű élőhelyeket átalakító, azokat degradáló hatása a természeti értékek 

fennmaradását veszélyeztető egyik legjelentősebb (ha nem a legjelentősebb) lokális tényező. 

 

 

A Peszéri-erdő minden értékével és minden problémájával az alföldi erdők, erdőssztyeppek 

„állatorvosi lova”. Egyrészt nagyon sok féle élőhelytípus és nagyon sok védett faj fordul itt elő, 

másrészt a Duna-Tisza közi fás élőhelyek szinte összes veszélyeztető tényezője jelen van itt. 

Éppen ezért, a természeti értékek megőrzését szolgáló, a Peszéri-erdőben sikeresen 

megvalósított beavatkozások a régióban számos másik helyszínen is elvégezhetők.  
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2. ÖSSZEFOGLALÓ: FLORÁLIS DIVERZIFIKÁCIÓ A PESZÉRI-ERDŐBEN 

A felső-kiskunsági homoki erdőssztyepp, és a Peszéri-erdő vegetációját alkotó edényes 

növényfajok jelentős részét rossz terjedőképesség jellemzi. Az OAKEYLIFE projektben azt a 

célt tűztük ki, hogy a rossz terjedőképességű edényes (lágy- és fásszárú) növényfajokat a 

helyreállított élőhelyekre bevigyük, és életképes új (szub)populációkat hozzunk létre. Ehhez a 

munkához a meszes homoki erdőssztyepp vegetációját alkotó, edényes növényfajok termőhelyi 

igényeit határoztuk meg a megalapozó vizsgálatokkal, majd az OAKEYLIFE projekt keretében 

elvégzett termőhelytérképezés eredményeire alapozva, a megfelelő termőhelyi feltételekkel 

jellemezhető, helyreállított élőhelyfoltokba bevittük az izolált foltok között rosszul 

terjedőképességű növényfajokat.  

A florális diverzifikáció keretében megvalósult: a) magkeverékek vetése kézzel, illetve 

vetőgéppel; b) lágyszárú növényfajok célzott bevitele ex situ nevelt növényegyedek ültetésével; 

c) lágyszárú növényfajok célzott bevitele in situ gyűjtött vegetatív szaporítóképlet-ültetéssel; 

d) homoki nőszirom bevitele ex situ nevelt növényegyedek ültetésével; e) fásszárú fajok 

bevitele egyedi ültetéssel.  

Az OAKEYLIFE projekt során a KNPI által (KNPI vagyonkezelésében álló területeken) 34 

lágyszárú növényfaj, összesen 16,781 kg magja lett magkeverékkel kézi vetés, illetve 69,950 

kg magja gépi vetés formájában kijuttatva. A vetett 34 fajból 17 faj egyedeit találtuk meg a 

vetési egységek bármelyikében, a vetéstől számított második vegetációs időszakkal bezárólag. 

A vetett fajok többségére jellemző a (részben) átfekvő magbank, azaz a később kicsírázó 

magokból fejlődő egyedek megjelenése feltételezhető (de ez csak a későbbi monitoring során 

lesz értékelhető). A viszonylag jó hatékonysággal bevihető fajok száma csekély volt (5 faj: a 

homoki baltacím, a mezei zsálya, a ligeti zsálya, a magyar szegfű és a hasznos tisztesfű). A 

nyers homokfelszínre (pl. frissen tárcsázott felületre) a tarka koronafürt is sikeresen bevihető 

volt. Ezek a sikeresen bevitt fajok fontos nektárforrások a pollinátoroknak, a helyreállított 

homoki gyepekbe való bevitelüket javasoljuk. A homoki tisztásokra jellemző fűfélék (magyar 

csenkesz, illetve barázdált csenkesz) bevitele a nyers homokfelszínre (pl. frissen tárcsázott 

felületre) mindig sikeresen elvégezhető volt.  

2021 októberéig az alábbi ex situ nevelt fajok virágoztak: szártalan csüdfű, homoki imola, 

magyar szegfű, heverő naprózsa, homoki fátyolvirág, homoki baltacím, ligeti zsálya, mezei 

zsálya és hasznos tisztesfű. 2022.07.28-án a fürtös homokliliom és a kései szegfű ex situ tovább 

nevelt, 2. éves egyedei virágoztak, a homoki baltacím és hasznos tisztesfű egyedei terméses 

állapotban voltak. A potenciálisan nyílt homokpusztagyep termőhelyről származó talajban a 

vetett 12 faj közül 10 faj sikeresen csírázott minimum egy talajmintában, a kisfészkű 

hangyabogáncs és a csikófark egyik talajmintából sem kelt ki. A sztyepprét termőhelyről 

származó talajban az elvetett 29 fajból 21-nek tudtuk csíranövényét detektálni valamelyik 

talajmintában, majd azokból később kiültethető növényegyedet nevelni. A kiültetést túlélt 

egyedek aránya széles spektrumban mozgott (0-100%), átlagosan a kiültetett növényegyedek 

28%-a volt a kiültetést követő évben visszatalálható. A 2021-ben kiültetett fajok közül a 

sztyeppréti termőhelyen 14/19 faj, míg a nyílt homokpusztagyepi termőhelyen 5/10 faj volt 

2022-ben a visszatalálási arány, amelyek közül több virágzott is. A helyben történő magvetés a 

legköltséghatékonyabb megoldás a rosszul terjedő növényfajok bevitelére, azonban – 
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legalábbis rövid távon – csak kevés fajnál volt eredményes. Fontos kiemelni, hogy az aszályos-

forró évek (amelyek lehet, hogy a jövőben teljesen általánossá válnak) jelentősen ronthatták az 

egyébként várható sikert. Ezzel szemben a ex situ nevelt növényegyedek kiültetése 

összességében jóval költségesebb, de ezzel a módszerrel több fajnál elfogadható volt a túlélési 

(visszatalálási) arány.  

Az OAKEYLIFE projekt keretében a homoki nőszirom 5000, ex situ nevelt telepét 

(rametcsoportját) ültettük ki a Peszéri-erdő helyrállított tisztásain 2022. őszén. A 

projektidőszakban a kihelyezett homoki nőszirom egyedek monitoringja nem lett elvégezve. A 

porjektidőszakon kívül, 2023. áprilisában elvégzett monitoring alapján a kihelyezett 

rametcsoportok apparens túlélése átlagosan 79,72%-os volt (ilyen arányban biztosan túlélték a 

transzlokációt a telepek, de ennél valószínűleg lényegesen nagyobb a sikeren áttelepített 

telepcsoportok aránya, mert főleg a kis telepek ebben az időszakban csak 2-2,5 cm-es leveleket 

fejlesztettek, amelyet észlelhetőségi valószínűsége alacsony).  

A díszes tarkalepke iniciális tápnövényeinek ültetése során 19 helyszínen (erdőrészletek, erdei 

utak és nyiladékok), bruttó 49,47 ha-on végeztünk ültetést 2018. és 2022. között. Ez idő alatt 

Az első díszes tarkalepke petecsomók, illetve hernyófészkek 2021-ben voltak észlelhetők az 

ültetett fajokon. Az ültetett fagyalokat és magyar kőriseket csoportos védelemmel (vadkizáró 

kerítéssel) láttuk el. A helyi viszonylatban ritkább fásszárú fajok közül – magyar kőris mellett 

– vadkörte, tatárjuhar, mezei juhar, bibircses nyír, mezei szil, fekete nyár, rezgőnyár csemeték 

ültetését végeztük el a helyreállított területeken az inváziós fásszárú fajok visszaszorítását 

követően, 21 helyszínen (erdőrészletben) összesen bruttó 51,26 ha-on. A beavatkozásokkal a 

helyreállított területek florális diverzitása nőtt, és a megszerzett tapasztalatokkal a különböző 

módszerekkel sikeresen bevihető fajok körét sikerült lehatárolni. 

 

3. SUMMARY 

Significant ratio of plant species inhabiting the sand forest steppes of Kiskunság is characterized 

with limited dispersal abilities. In OAKEYLIFE project we targeted to establish viable 

populations of these (either herbaceous or woody) species via sawing or planting.  We have 

carried out the following activities: a) manual and mechanized sawing the mixture of locally 

collected seeds of grasses and herbs; b) planting ex situ raised native herbaceous plant species; 

c) planting vegetative organs of locally collected native herbaceous plant species; d) planting 

of Iris arenaria 5,000 stems at 10 locations, e) planting locally rare, native tree and shrub 

species. Within the frame of the OAKEYLIFE project a mixture of locally collected seeds of 

grasses and herbs weighing a total of 16.781 kgs was sawn manually, and additional 66.95 kgs 

were sawn with tractor-driven sawing machines. Out of the 34 sawn plant species, 17 were 

detected during the monitoring carried out in two consecutive years following sawing. As most 

of these species are characterized with (at least partial) seed dormancy, further species are 

supposed to be detected at diversified plots during the forthcoming years. Nevertheless, the 

number of herbaceous plant species with high probability of successful sawing is low. Five 

species (Salvia nemorosa, S. pratensis, Onobrychis arenaria, Dianthus pontederae, Stachys 

recta) formed the set of species with high potential. On bare soil surfaces (e.g.: following 

tillage) Securigera varia was found to be successfully sawn. These plant species are important 

nectare sources for pollinators. Sawing of native, dominant grasses (e.g.: Festuca rupicola, F. 
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wagneri) were found to be deterministically successful on bare soil surfaces, as well. 

Considering the ex situ raised species, several species could reach the reproductive phenophase 

(Astragalus excapus, Centaurea arenaria, Dianthus pontederae, Fumana procumbens, 

Gypsophyla arenaria, Salvia nemorosa, S. pratensis, Onobrychis arenaria, Stachys recta) even 

in the first vegetation period. By the second vegetation period, some other species (Anthericum 

ramosum, Dianthus serrotinus) could have reached the reproductive phenophase. Ten out of 

the 12 spcecies of open sand grasslands germinated (and survived) successfully, it was only 

Ephedra dystachya and Jurinea mollis which did not germinate at all. Twenty-one species out 

of 29 spcecies of closed sand grasslands germinated (and survived) successfully. All the ex situ 

raised plants with well developed roots were translocated and planted at restored habitats. The 

survival rate of translocated (planted), formerly ex situ raised specimens of plant species varied 

in wide range (0-100%), on average resulting in 28% survival. Considering the species of open 

sand grassland, 5 species were found to survive one full year after planting. In the case of 

species of closed sand grasslands, 14 species were found to survive one full year after planting. 

It can be concluded the sawing is the most cost effective solution for floral diversification, but 

it was found impossible to directly saw the seed (resulting in surviving specimens in situ) of 

most of the rare species. With ex situ raising, some additional species can be successfully 

translocated to restored habitats. It is important to emphasize that the second half of the project 

period (2019-2022) was characterized with extremely hot weather during the summer months 

(which is also presumably the most likely scenario for the next decades), which could 

significantly decrease the success of diversification activities. Considering Iris arenaria, 5000 

ex situ raised stems were planted at the restored habitats. Monitoring was carried out in the 

beginning of the after-LIFE period, and 79.72% survival rate was detected in the case of planted 

Irises. Planting the initial (spawning) host plant species of Euphydryas maturna (i.e. Ligustrum 

vulgare and Fraxinus angustifolia) was implemented on gross 49.47 ha at 19 forest stands. First 

eggs and larval nests were detected on planted spawning plants in 2021. Planted shrubs and 

trees were surrounded with game exclusion fence individually or in blocks. Additional, locally 

rare native woody species (Pyrus pyraster, Acer tataricum, A. campestre, Betula pendula, 

Populus tremula, P. nigra) were planted at 21 forest stands on gross 51.26 ha.  

With the abovementioned interventions, we could increase the floral diversity of restored 

habitats, and also delimit the set of successfully applicable plant species. 
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4. ELMÉLETI HÁTTÉR 

A felső-kiskunsági homoki erdőssztyepp, és a Peszéri-erdő vegetációját alkotó edényes 

növényfajok jelentős részét rossz terjedőképesség jellemzi. A terjedőképesség alapján praktikus 

megfontolásokból a következő kategóriákba soroltuk a növényfajokat:  

•  jó terjedőképességű növényfajok: az adott növényfaj a megfelelő edafikus és 

hidrológiai feltételek mellett determinisztikusan megjelenik egy adott élőhelytípus, 

spontán regeneráció keretében kialakuló élőhelyfoltjaiban  

• izolált foltok között rosszul terjedőképességű növényfajok: az adott növényfaj a 

megfelelő edafikus és hidrológiai feltételek mellett nem jelenik meg egy adott 

élőhelytípus, spontán regeneráció keretében kialakuló élőhelyfoltjaiban, amennyiben 

azokat a meglévő állományoktól az adott növényfaj megtelepedésére alkalmatlan 

termőhelyi feltételekkel jellemezhető élőhelyfoltok választják el.  

Az OAKEYLIFE projektben azt a célt tűztük ki, hogy a rossz terjedőképességű edényes (lágy-

és fásszárú) növényfajokat a helyreállított élőhelyekre bevigyük, és életképes új 

(szub)populációkat hozzunk létre. Ehhez a munkához a meszes homoki erdőssztyepp 

vegetációját alkotó, edényes növényfajok termőhelyi igényeit határoztuk meg a megalapozó 

vizsgálatokkal, majd az OAKEYLIFE projekt keretében elvégzett termőhelytérképezés 

eredményeire alapozva, a megfelelő termőhelyi feltételekkel jellemezhető, helyreállított 

élőhelyfoltokba bevittük az izolált foltok között rosszul terjedőképességű növényfajokat. A 

bevitel során megkülönböztettük a diverzifikációval érintett terület nettó és bruttó kiterjedését. 

A diverzifikációval érintett terület nettó kiterjedés azt takarja, hogy pontosan mekkora 

talajfelszínt érintett a magvetés/vegetatív szaporítóképlet ültetés a megfelelő termőhelyi 

feltételekkel jellemezhető élőhelyfoltokban. A bruttó kiterjedés a magvetéssel/vegetatív 

szaporítóképlet ültetéssel érintett élőhelyfoltok teljes kiterjedését takarja 

 

5. A CÉLÁLLAPOT ÉS A KEZELÉSI INDIKÁTORAI 

5.1. A célállapot a florális diverzifikáció esetében 

• az izolált élőhelyfoltok között rosszul terjedő, tájhonos növényfajok jelen vannak a 

helyreállított élőhelyfoltban 

• az izolált élőhelyfoltok között rosszul terjedő, tájhonos növényfajok életképes populációt 

alkotnak (vagy életképes populáció részét képezik) a helyreállított élőhelyfoltban 

• az élőhelyfoltok foltok között rosszul terjedő, tájhonos növényfajok jelen vannak a 

megfelelő termőhelyi feltételekkel jellemezhető élőhelyfoltban 

5.2. A kezelés eredményességének indikátorai a florális diverzifikáció 

esetében 

• az izolált élőhelyfoltok között rosszul terjedő, tájhonos növényfaj jelenlétével 

jellemezhető megfelelő termőhelyi feltételeknek jellemezhető élőhelyfoltok száma nő 

• az izolált élőhelyfoltok között rosszul terjedő, tájhonos növényfajok bevitelével 

diverzifikált élőhelyfoltok bruttó kiterjedése 
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6. A FLORÁLIS DIVERZIFIKÁCIÓ TECHNOLÓGIÁJA ÉS EREDMÉNYEI 

A florális diverzifikáció keretében megvalósult: 

- magkeverékek vetése 

- lágyszárú növényfajok célzott bevitele ex situ nevelt növényegyedek ültetésével  

- lágyszárú növényfajok célzott bevitele in situ gyűjtött vegetatív szaporítóképlet-

ültetéssel 

- homoki nőszirom bevitele ex situ nevelt növényegyedek ültetésével 

- fásszárú fajok bevitele egyedi ültetéssel 

6.1. Magkeverékek vetése 

A  kézi vetés 100 m2-es egységekben történt, lehetőség szerint szabályos 10x10 m-es 

négyzetekben, vagy ha az élőhelyfolt ezt nem tette lehetővé, akkor módosított alakban, de 

változatlan területre történt a vetés, a későbbi összehasonlíthatóság érdekében. Magkeverék 

összesen 38 helyszínre, ebből 37 db 100 m2-es egységre (100 ill. 200 g/100 m2 vetőmag 

sűrűséggel), illetve 1 db 1050 m2-es területre került kézi vetéssel (240 g/100 m2 vetőmag 

sűrűséggel). A helyszínek közül 14 potenciális nyílt homokpusztagyep, 24 pedig potenciális 

homoki sztyepprét volt. 

A vetés részben kézzel, részben vetőgéppel történt, egyenletes vetőmagsűrűségre (30 kg/ha) 

törekedve. Magkeverékben összesen 34 faj magjai kerültek elvetésre (9 faj a potenciális 

nyílt/záródó homokpusztagyep termőhelyre és 29 faj a potenciális sztyepprét termőhelyre, 

ezekből 4 faj mindkét termőhelyre vetésre került) a Peszéri-erdő tisztásain.  

• A kijelölt vetési területek a diverzifikáció elvégzésének idejében megfigyelhető 

természetbeni állapot alapján a következő csoportokba voltak sorolhatók: 

• különböző természetességi állapotú vegetációval jellemezhető, spontán 

regenerálódásnak indult gyepterületek 

• korábbi erdőfelújítások területén, az erdőállományok fásszárú vegetációval nem 

borított szegélyei, amelyeken az elmúlt 5 évben barázdált csenkesz (Festuca rupicola) 

vetését követően egy fajszegény gyep alakult ki; 

• friss erdőfelújítások szélein a teljes talajelőkészítés (mélyszántás és az azt követő 

tárcsázás) után parlagon hagyott, nudum talajfelszínnel jellemezhető részek. 

 

A vetésre alkalmas területek kijelölése a vetendő növényfajok igényeinek megfelelően történt. 

A vetés a magkeverékekben szereplő növényfajok csírázására és életben maradására 

potenciálisan alkalmas termőhelyekre történt. A vetéshez való előkészítése során elvégeztük a 

vastag fűavar-réteg elgereblyézését, a vastag moharéteg gereblyével történő felszakítását és a 

talaj felső pár cm-ének gereblyével történő fellazítását. A magkeverékekből a vetéshez 

egységnyi adagok lettek előkészítve, lemérve (100 ill. 200 g) és külön papírzacskókba 

előkészítve.  

A bevetett területeken a magkeverékekben szereplő fajok természetesen előforduló egyedeit 

nem találtuk, így a vetett fajok, későbbi monitorozások során előkerülő tövei valószínűleg a 

vetésből származnak majd.  
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Összesen 34 faj, 16,781 kg magja lett magkeverékkel kézi vetés, illetve 69,950 kg magja gépi 

vetés formájában kijuttatva a Peszéri-erdő tisztásaira. A vetett 34 fajból 17 faj egyedeit találtuk 

meg a vetési egységek bármelyikében, a vetéstől számított második vegetációs időszakkal 

bezárólag. A vetett fajok többségére jellemző a (részben) átfekvő magbank, azaz a később 

kicsírázó magokból fejlődő egyedek megjelenése feltételezhető (de ez csak a későbbi 

monitoring során lesz értékelhető). 

A potenciális nyílt homokpusztagyepek esetében 2021-ben 4, 2022-ben 2 vetett faj jelenlétét 

sikerült kimutatni. A potenciális homoki sztyepprétek esetében 2021-ben 14, 2022-ben 16 vetett 

faj jelenlétét sikerült kimutatni. 

A legtöbb, a vetés után észlelt fajra jellemző, hogy a vetési helyszínek (összesen 14 db 

potenciálisan nyílt homokpusztagyepi és 24 db potenciálisan sztyeppréti termőhelyen 

kialakított 100 m2-es egységre vonatkoztatva) kisebb részén volt bizonyíthatóan jelen (ld. 4. 

táblázat). 

Azon fajok száma, amelyek a vetést követő 1. vegetációs időszakban bizonyíthatóan nem voltak 

jelen, de a 2. vegetációs időszakban már bizonyíthatóan megjelentek, a nyílt 

homokpusztagyepek esetében nem volt, a homoki sztyeppréteknél 2 volt (hegyi here és szilkés 

gurgolya). 

Olyan faj, amely a vetési helyszínek több, mint 50%-ban kimutatható lett volna, nem volt. 

Sztyepprét esetében a homoki baltacím és a magyar szegfű került elő a legtöbb helyen, a vetési 

egységek 42%-áról (10-10 vetési egység), míg a nyílt homokpusztagyepi területek esetében a 

hasznos tisztesfű a vetési egységek 28%-áról, a homoki fátyolvirág a vetési egységek 21%-áról 

volt kimutatható a 2. vegetációs időszak végére. 

A legfontosabb tapasztalatok: 

A termőhelytípus önmagában nem bír jelentős magyarázó erővel (a második évben észlelt fajok 

aránya a két típusnál átlagosan 11% és 8,3%) 

A vetésidőpontjában jelenlevő növényzet típusa (ahol már volt) önmagában nem bír jelentős 

magyarázó erővel (a második évben észlelt fajok aránya a különböző típusoknál átlagosan 11% 

volt a nyílt homokpusztagyepeknél, valamint 0-12% között alakult a sztyeppréteknél) 

A nyers, frissen elművelt talajfelszín jelentősen megnövelte a sikeresen bevitt fajok arányát 

(20%). Ezek szerint – összhangban a más helyeken is tapasztaltakkal - a füvek vetése előtt vagy 

azokkal együtt kell vetni a kétszikűeket, vagy ablakozni (foltszerűen eltávolítani a növényzetet) 

kell a vetési helyszíneken. 

Az egyes helyszíneken a második évben ott nőtt lényegesen az észlelt fajok aránya, ahol már 

eleve kicsit jobb volt (2021-ben) a megjelent fajok száma. Ez viszont ott volt, ahol nem volt 

évelő füveknek érdemi borítása. 

A sikerességet mutató érték szórásának relatív értéke minden csoportosításnál nagy. Ez azt jelzi, 

hogy a vizsgált tényezőkön kívüli variancia nagy mértékű, tehát az egyéb tényezők (nem 100 

m2 léptékű mikroklimatikus különbségek, biotikus hatások (magpredáció, herbivória, stb.)) 

szerepe nagy lehet. 
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Ezek alapján a magkeverék vetésével, az érintett termőhelyekre gyorsan (2 éven belül 

kimutathatóan) és biztosan bevihető fajok nincsenek (amelyek determinisztikusan 

megjelennének). A kisebb területekre viszonylag jó hatékonysággal bevihető fajok száma is 

csekély (5 db, ezek: a homoki baltacím, a mezei zsálya, a ligeti zsálya, a magyar szegfű és a 

hasznos tisztesfű). A nyers homokfelszínre (pl. frissen tárcsázott felületre) a tarka koronafürt is 

sikeresen bevihető volt. 

 

A sikeresen bevitt fajok fontos nektárforrások a pollinátoroknak, a helyreállított homoki 

gyepekbe való bevitelüket javasoljuk. 

A homoki tisztásokra jellemző fűfélék (magyar csenkesz, illetve barázdált csenkesz) bevitele a 

nyers homokfelszínre (pl. frissen tárcsázott felületre) mindig sikeresen elvégezhető volt. 
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A vetést követő években az időjárási körülmények a vegetációs időszakban éppúgy 

kedvezőtlenek voltak, mint a téli-tavaszi hónapokban. A hosszú nyári csapadékmentes 

időszakok perzselő forrósággal párosultak. Így, ha egy mag ki tudott csírázni, feltételezésünk 

szerint csak bizonyos körülmények között volt esélye a túlélésre. A kicsírázott és azonnal 

elszáradt növényegyedek észlelésének elhanyagolhatóan csekély a valószínűsége, így a 

növényegyedek nem-észlelése egyaránt jelenthette a csíranövények kialakulásának hiányát, 

vagy a csíranövények kivétel nélküli elpusztulását is. 

 

6.2. Lágyszárú növényfajok célzott bevitele ex situ nevelt 

növényegyedek ültetésével 

E tevékenység keretében először ex situ kinevelésre kerültek a növényegyedek, majd a palánták 

kerültek kiültetésre. 
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6.2.1. Ex situ magvetés 

Az in situ vetések kiegészítéseként ex situ, azaz kontrollált, kertészeti körülmények között is 

történt magvetés. Az ex situ vetésekhez szükséges magmennyiség még a magkeverékek 

elkészítése előtt kivételre és elkülönítésre kerültek. A Peszéri-erdő Erdészházának udvarán 

kialakításra került egy raschel hálóval lefedett, elkerített rész, ahol számozott ültetőedényekbe 

történt a magvetés, az in situ vetést követően. Az ex situ vetéshez szükséges talajt, mint 

ültetőközeget olyan területekről hoztuk, amelyeken történt in situ vetés. A talajt átszitálással 

tisztítottuk meg az esetleges növényi gyökérmaradványoktól és tettük ültetésre alkalmassá. Egy 

faj magjai ex situ körülmények között általában több in situ vetési helyről származó talajba is 

elvetésre kerültek. A korábbi tapasztalatok azt mutatták, hogy a talajjellemzők meghatározó 

szerepet játszanak a fajok csírázási sikerében. Így például a boltban kapható általános virágföld, 

vagy bolygatott területről származó talaj használata nem megfelelő, ha ezen vadon élő fajok 

csírázási képességeiről szeretnénk információt gyűjteni. Továbbá fontos szempont volt az in 

situ és ex situ vetések kelési sikerének összehasonlíthatósága is. Az elvégzett magvetés után az 

ültetőedények az első egyedek kicsírázásától kezdve folyamatos locsolást kaptak (napi egyszer, 

majd a tartós szárazság okán kialakuló légköri aszály idején 2021-ben és 2022-ben is napi 

kétszer, reggel és este) és a gyomokat, illetve egyéb, nem vetett fajokat szükség szerint, több 

alkalommal is eltávolítottuk az ültetőedényekből. A raschel háló borítása oldalról és felülről is 

némi árnyékoltságot biztosított, igy a növények a nagy melegben sem égtek meg 

Mivel az egyes fajokból egy adott talajmintába ex situ 20-20 db mag került elvetésre, a minimum 

kimutatható kelési siker 5%. 

 

Ex situ vetések kelési sikere az egyes erdőrészletekből származó, nyílt homokpusztagyepi talajokban 

(%): 

Fajnév Átlag kelési siker (%) 

Allium sphaerocephalon 25,00 ± 22,91 

Anthericum liliago 10,00 ± 13,23 

Centaurea arenaria  10,00 ± 10,00 

Dianthus serotinus 31,25 ± 11,09 

Ephedra distachya 0,00 ± 0,00 

Festuca vaginata 21,67 ± 7,64 

Fumana procumbens 10,00 ± 20,00 

Gypsophila arenaria 3,75 ± 7,50 

Jurinea mollis 0,00 ± 0,00 

Pulsatilla pratensis ssp. nigricans 2,50 ± 2,89 

Seseli hippomarathrum 21,67 ± 2,89 

Stachys recta 33,33 ± 7,64 
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Ex situ vetések kelési sikere az egyes erdőrészletekből származó, sztyeppréti talajokban (%):  

 

Fajnév Átlag kelési siker (%) 

Adonis vernalis 33,33 ± 7,64 

Allium paniculatum 0,00 ± 0,00 

Anthericum ramosum 31,67 ± 27,54 

Anthyllis vulneraria 15,00 ± 13,23 

Aster linosyris 8,33 ± 5,77 

Astragalus exscapus 0,00 ± 0,00 

Brachypodium pinnatum 58,33 ± 10,41 

Campanula rotundifolia 0,00 ± 0,00 

Carex humilis 0,00 ± 0,00 

Centaurea sadleriana 0,00 ± 0,00 

Chamaecytisus austriacus 13,33 ± 7,64 

Chamaecytisus ratisbonensis 23,33 ± 15,28 

Dianthus pontederae 30,00 ± 10,00 

Dorycnium germanicum 16,67 ± 7,64 

Festuca rupicola 8,33 ± 10,41 

Helianthemum nummularium 33,33 ± 12,58 

Jurinea mollis 0,00 ± 0,00 

Onobrychis arenaria 0,00 ± 0,00 

Pulsatilla pratensis ssp. nigricans 45,00 ± 20,00 

Salvia nemorosa 1,67 ± 2,89 

Salvia pratensis 8,33 ± 5,77 

Sanguisorba minor 3,33 ± 5,77 

Scabiosa canescens 0,00 ± 0,00 

Seseli hippomarathrum 0,00 ± 0,00 

Seseli varium 11,67 ± 12,58 

Stachys recta 0,00 ± 0,00 

Teucrium montanum 17,67 ± 11,24 

Thalictrum minus 18,33 ± 2,89 

Trifolium montanum 1,67 ± 2,89 

Viola hirta 6,67 ± 5,77 
 

2021 októberéig az alábbi ex situ nevelt fajok virágoztak: szártalan csüdfű, homoki imola, 

magyar szegfű, heverő naprózsa, homoki fátyolvirág, homoki baltacím, ligeti zsálya, mezei 

zsálya és hasznos tisztesfű. 2022.07.28-án a fürtös homokliliom és a kései szegfű ex situ tovább 

nevelt, 2. éves egyedei virágoztak, a homoki baltacím és hasznos tisztesfű egyedei terméses 

állapotban voltak. 

A potenciálisan nyílt homokpusztagyep termőhelyről származó talajban a vetett 12 faj közül 10 

faj sikeresen csírázott minimum egy talajmintában, a kisfészkű hangyabogáncs és a csikófark 

egyik talajmintából sem kelt ki. A sztyepprét termőhelyről származó talajban az elvetett 29 

fajból 21-nek tudtuk csíranövényét detektálni valamelyik talajmintában, majd azokból később 

kiültethető növényegyedet nevelni.  
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A potenciálisan nyílt homokpusztagyep termőhelyről, ahogy már említettük, több vetési 

helyszínről származó talajban történt vetés (3 ill. 4 az egyes fajok esetében). A vetett 12 faj 

közül 4 faj (magyar szegfű, szilkés gurgolya, hasznos tisztesfű és magyar csenkesz), azaz a 

fajok harmada csírázott sikerrel mindegyik talajmintából, míg ez az arány a potenciálisan zárt 

homokpusztagyep esetében 12/29, azaz 41%. 

A sztyepprét termőhely esetében két olyan faj volt, amelynek magjai ex situ mindhárom 

talajmintában minimum 25%-os csírázási sikert ért el, ezek a homoki baltacím és a szártalan 

csüdfű. Nyílt homokpusztagyepi fajoknál ilyen arányú kelési sikert nem tudtunk detektálni. 

Azoknak a fajoknak a száma, ahol legalább egy talajmintában elérte a csírázási arány a 25%-

ot, már magasabb, a nyílt homokpusztagyepi fajoknál 7/12 (58%), a sztyeppréti fajoknál 10/29 

(34%). 

Figyelemre méltó azoknak a fajoknak a sora, amelyeknél az ex situ csíráztatáshoz használt több 

területről származó, potenciálisan alkalmasnak ítélt talajmintáknak csak egyikéből kelt 

sikeresen a faj, a másik két területről származó talajmintában a kelési siker a kimutatható min. 

5% alatt maradt: Nyílt homokpusztagyepi fajok: heverő naprózsa és homoki fátyolvirág, 

sztyeppréti fajok közül: kereklevelű harangvirág, fekete kökörcsin, mezei zsálya, csabaíre 

vérfű, közönséges borkóró. 
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6.2.2. Az es situ előállított növények kiültetése 

A 2021-ben kikelt egyedek a Peszéri-erdő újonnan kialakított tisztásaira lettek kiültetve, a 

következő eredménnyel: 

Fajnév Kiültetett 

egyedek 

száma 

Talált egyedek 

száma 

Vissza-

találási 

arány (%) 

Allium paniculatum 19 6 32 

Allium sphaerocephalon 9 0 0 

Anthericum ramosum 2 0 0 

Anthyllis vulneraria 5 4 80 

Astragalus exscapus 25 3 12 

Centaurea arenaria 6 4 67 

Centaurea sadleriana 4 3 75 

Chamaecytisus austriacus 21 0 0 

Chamaecytisus ratisbonensis 6 0 0 

Dianthus pontederae 7 4 57 

Dianthus serotinus 29 3 10 

Dorycnium germanicum 6 6 100 

Festuca rupicola 15 9 60 

Festuca vaginata 10 4 40 

Gypsophila arenaria 1 0 0 

Onobrychis arenaria 13 3 23 

Oxytropis pilosa 12 3 25 

Salvia nemorosa 3 1 33 

Salvia pratensis 1 0 0 

Seseli hippomarathrum 22 6 24 

Stachys recta 32 10 31 

Stachys recta 23 7 30 

Teucrium montanum 4 0 0 

Thalictrum minus 1 1 100 

Trifolium montanum 6 2 33 

 

A kiültetést túlélt egyedek aránya széles spektrumban mozgott (0-100%), átlagosan a kiültetett 

növényegyedek 28%-a volt a kiültetést követő évben visszatalálható. A 2021-ben kiültetett 

fajok közül a sztyeppréti termőhelyen 14/19 faj, míg a nyílt homokpusztagyepi termőhelyen 

5/10 faj volt 2022-ben a visszatalálási arány, amelyek közül több virágzott is.  

 

6.2.3. Az in situ magvetések és az ex situ nevelt növényegyedek kiültetésénél 

tapasztalt sikeresség összehasonlítása 
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A helyben történő magvetés a legköltséghatékonyabb megoldás a rosszul terjedő növényfajok 

bevitelére, azonban – legalábbis rövid távon – csak kevés fajnál volt eredményes. Fontos 

kiemelni, hogy az aszályos-forró évek (amelyek lehet, hogy a jövőben teljesen általánossá 

válnak) jelentősen ronthatták az egyébként várható sikert. 

Ezzel szemben a ex situ nevelt növényegyedek kiültetése összességében jóval költségesebb, de 

ezzel a módszerrel több fajnál elfogadható volt a túlélési (visszatalálási) arány. 

 

6.3. Lágyszárú növényfajok célzott bevitele in situ gyűjtött vegetatív 

szaporítóképlet-ültetéssel 

A homoki erdőssztyepp tölgyesek zárt változatának (ÁNÉR kód: L5 – alföldi zárt kocsányos 

tölgyesek) jellegzetes fajait képezik a gyöngyvirág (Convallaria majalis) és a széleslevelű 

salamonpecsét (Polygonatum latifolium). A gyöngyvirág – bár egy adott élőhelyfolton belül 

megbízhatóan el tud terjedni a megfelelő vegetációszerkezeti feltételek (jó talajárnyaló hatású, 

zárt lombkorona) mellett, az izolált élőhelyfoltok között kifejezetten rosszul terjedő 

növényfajok közé tartozik. 

Az OAKEYLIFE projektben 3 erdőrészletbe, összesen bruttó 2,74 hektárnyi területre történt 

meg a gyöngyvirág és a széleslevelű salalmonpecsét vegetatív szaporítóképlettel való bevitele. 

A 2018. őszén végzett ültetéshez 10 cm-es gyöktörzs-darabokat használtunk, helyszínenként 

(erdőrészletenként) és fajonként 15x10 db-ot.  

A következő évben az ültetett egyedek közel 100%-a kihajtott. A pontos számot azért nehéz 

megítélni, mert egyes gyöktörzs darabok több mint egy hajtást fejlesztettek már az első évben 

(tehát már akkor is tíznél több hajtás volt jelen) bizonyos ültetési pontokban. A vegetatív 

szaporodás következtében a hajtásszám évről-évre nőtt, bár jelentős távolságra nem jutott el 

egyik faj sem. Az ültetési ponttól vett legnagyobb elmozdulás 3 év alatt kb. 60 cm volt.  

 

6.4. Homoki nőszirom ex situ nevelt növényegyedek ültetésével 

Az OAKEYLIFE projekt keretében a homoki nőszirom 5000, ex situ nevelt telepét 

(rametcsoportját) ültettük ki a Peszéri-erdő helyrállított tisztásain 2022. őszén. A 

projektidőszakban a kihelyezett homoki nőszirom egyedek monitoringja nem lett elvégezve. A 

porjektidőszakon kívül, 2023. áprilisában elvégzett monitoring alapján a kihelyezett 

rametcsoportok apparens túlélése átlagosan 79,72%-os volt (ilyen arányban biztosan túlélték a 
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transzlokációt a telepek, de ennél valószínűleg lényegesen nagyobb a sikeren áttelepített 

telepcsoportok aránya, mert főleg a kis telepek ebben az időszakban csak 2-2,5 cm-es leveleket 

fejlesztettek, amelyet észlelhetőségi valószínűsége alacsony).  

 

 

6.5. Fásszárú fajok bevitele egyedi ültetéssel 

Az OAKEYLIFE projekt ezen akciója során két alapvető célból végeztük el fásszárú fajok 

ültetését: 

- a díszes tarkalepke iniciális tápnövényeinek (vesszős fagyal, magyar kőris) ültetése 

- egyes, a Peszéri-erdőben ritkább fásszárú fajok bevitele a helyreállított élőhelyfoltokba, 

az inváziós fásszárú fajok visszaszorítását követően 

A díszes tarkalepke iniciális tápnövényeinek ültetése során 19 helyszínen (erdőrészletek, erdei 

utak és nyiladékok), bruttó 49,47 ha-on végeztünk ültetést 2018. és 2022. között. Ez idő alatt 

Az első díszes tarkalepke petecsomók, illetve hernyófészkek 2021-ben voltak észlelhetők az 

ültetett fajokon. Az ültetett fagyalokat és magyar kőriseket csoportos védelemmel (vadkizáró 

kerítéssel) láttuk el.  

A helyi viszonylatban ritkább fásszárú fajok közül – magyar kőris mellett – vadkörte, tatárjuhar, 

mezei juhar, bibircses nyír, mezei szil, fekete nyár, rezgőnyár csemeték ültetését végeztük el a 

helyreállított területeken az inváziós fásszárú fajok visszaszorítását követően, 21 helyszínen 

(erdőrészletben) összesen bruttó 51,26 ha-on. 
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Az inváziós fásszárú fajok irtása során a záródásban bekövetkezett csökkenés általában nem 

érte el a felújítási kötelezettség mértékét. Ettől függetlenül, a ritka fajok bevitelét minden 

erdőrészletben elvégeztük. 

 

Ezek a kézi (robbanómotoros gödörfúróval végzett) ültetések időigényesek voltak, de így a 

jelenlévő értékes gyepszint megsemmisítése nélkül lehetett elvégezni a diverzifikációt. Az 

ültetések jelentős részét önkéntesek bevonásával végeztük el. 
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A korábbi mesterséges felújításokba a záródáshiányos részekbe pótlásokat végezve, szintén 

bevittük a felsorolt fajokat. 

 

 

A beavatkozásokkal a helyreállított területek florális diverzitása nőtt, és a megszerzett 

tapasztalatokkal a különböző módszerekkel sikeresen bevihető fajok körét sikerült 

lehatárolni. 

 


